

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации  
Серовой Евгении Александровны

на тему «Межпоколенные особенности ценностно-смысовых ориентаций в просоциальном поведении молодых и «серебряных» волонтеров», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5. – Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки)

Тема диссертационного исследования Е. А. Серовой является актуальной, как в практическом, так и в теоретическом плане. В работе четко и грамотно сформулированы цель и задачи исследования, представлен развернутый теоретический анализ рассматриваемой проблемы, основанный на результатах теоретического и эмпирического исследования, обоснованы выводы. Исследование имеет важное значение для решения различных проблем, связанных с социализацией личности, характеристиками различных поколений и межпоколенческим взаимодействием. Кроме того, оно вносит вклад в изучение закономерностей социального поведения и просоциальной активности волонтерской деятельности, позволяет описать психологические характеристики волонтеров разных поколенческих групп.

Заслуживает внимания новизна работы. Автором проведено сравнительное изучение терминальных ценностей волонтеров двух поколений. Выявлены различия в ценностно-смысовых ориентациях молодых и «серебряных» волонтеров, инвариантные характеристики ценностно-смысловой сферы волонтеров разных поколений. Выявлены особенности различных типов просоциального поведения, а также общее свойство, характерное для всех волонтеров, не детерминированное возрастом и принадлежностью к определенному поколению и выраженное в высокой оценке волонтерами всех ценностей, что свидетельствует о полимотивированности их участия в волонтерской деятельности.

Е. А. Серова в работе описывает особенности и различия в структуре ценностей молодых и пожилых волонтеров. Автором обнаружено, что у волонтеров существует высокий компенсаторный эффект, связанный со

«скрытым» альтруистическим эгоизмом, особенно у молодых волонтеров. Также автором было установлено, что вовлеченность в волонтерскую деятельность не происходит за счет взаимоусиления ценностей, а за счет объединения факторов и механизмов, направленных на восстановление и уравновешивание ценностных ориентаций участников волонтерской деятельности. Исследование показало, что волонтерство является особым видом деятельности, где высокая дифференциация ценностных ориентаций служит для поддержания этой деятельности.

Проверка научных положений осуществлялась на репрезентативной совокупности испытуемых. Обработка данных проводилась с использованием методов описательной статистики, корреляционного и структурно-психологического анализа. Результаты исследования правомерно использовать в психосоциальной и психолого-педагогической работе с молодежью и пожилыми людьми, активно участвующими в волонтерской деятельности.

Автореферат диссертации в полной мере включает содержание теоретического материала и полученные в ходе эмпирического исследования результаты. Автором получены логически обоснованные, значимые для науки и практики результаты и выводы. Исследование направлено на понимание мотивов и ценностей волонтеров, учитывая их принадлежность к определенному поколению. Эти результаты позволят использовать ресурсы волонтерской деятельности для личного и профессионального развития, успешной социализации и ресоциализации. Основные результаты исследования вносят вклад в развитие социальной психологии, теории мотивации в целом и мотивации деятельности в особенности.

Между тем, хотелось бы уточнить, имеются ли принципиальные различия в ценностях молодых и «серебряных» волонтеров? Если да, то в каких характеристиках они проявляются? Данное уточнение не влияет на положительную оценку работы в целом. Судя по автореферату, диссертация Серовой Е. А. является серьезным научным исследованием, которое отличает новизна, безусловная актуальность и практическая направленность.

По исследуемой проблеме автором опубликовано 30 работ, среди которых 18 научных статей, из них 6 – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, общим объемом 11,11 п.л., из них в соавторстве – 3,16 п.л.

Таким образом, диссертационное исследование Серовой Евгении Александровны «Межпоколенные особенности ценностно-смысовых ориентаций в просоциальном поведении молодых и «серебряных волонтеров» соответствует паспорту специальности 5.3.5. «Социальная психология, политическая и экономическая психология», отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842. Серова Евгения Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5. - «Социальная психология, политическая и экономическая психология».

Доктор психологических наук, профессор кафедры общей психологии ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий»

Дмитриева Людмила Геннадьевна

**Сведения о составителе отзыва:**

ФИО: Дмитриева Людмила Геннадьевна

Ученая степень: доктор психологических наук

Ученое звание: доцент

Должность: профессор кафедры общей психологии ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий»

Адрес: 450076, Приволжский федеральный округ,  
Республика Башкортостан, г. Уфа,  
ул. Заки Валиди, дом 32

Тел.: +7 347 229-97-21, +7 908 350-50-39

Эл.почта: dmitrievalg@mail.ru

Сайт организации: <https://bashedu.ru/>

25 августа 2023 г.

